



象屿金谷仓储航拍画面。

# 富锦

## 春潮澎湃 启新程

### 砥砺奋进 正当时



富锦市锦泰光电生产车间。



富锦市“锦快办”企业服务中心工作人员走访企业。

□陈雪婷 本报记者 刘大泳

不负春光争朝夕,项目建设正当时。4月3日,富锦举行年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园项目开工仪式,标志着富锦市正式拉开2024年重点项目建设的序幕,迅速掀起新一轮大上项目、抢抓发展的热潮,让经济的暖流不断涌动,发展的脉动愈发强劲。



黑龙江诺谱生物科技有限公司。



水稻育秧摆盘装土。



种植户在大棚中扣地膜。

## A 抢出招商引资「新机遇」

栽下梧桐树,引得凤凰来。富锦市围绕打造“三江平原经济增长极”和“黑龙江省东部地区副中心”两大战略定位,充分发挥富锦市资源、生态、产业等优势,聚焦玉米、水稻、大豆、畜禽乳、新能源五大产业链条,实施精准招商,以务实高效举措,推动招商引资规模再突破、结构再优化、质量再提升。

年初以来,富锦市组织招商考察团先后赴哈尔滨、青岛、武汉、深圳、广州、佛山等多地考察,拜访黑龙江省米业控股集团、武汉美味源生物工程有限公司、昌顺食品集团、黑龙江省航运集团等企业及商会共33家,洽谈康养服务中心和农产品销售、30万吨大米淀粉和年加工30万吨秸秆、农产品产销对接、富锦口岸建设等项目,不断扩大富锦招商朋友圈,为富锦产业发展寻求合作机遇。2023年“招商之冬”活动开展以来,成功签约奥谷生物50万吨海藻糖产业园、中信泰富300MW风力发电、诺谱生物NPA二期等6个项目,签约金额47.4亿元。

“水深则鱼悦,城强则贾兴”。良好营商环境是企业高质量发展的基础,富锦市秉持“企业家就是家人”的理念,从接待企业考察、洽谈,到企业项目签约、落地,再到企业项目开工、建设,直至竣工、投产,乃至兑现政策、奖励,实行全周期保障、全过程服务,让企业家深刻感受富锦的高度、热度、温度。

富锦市依托“锦快办”企业服务中心,完善中小微企业档案71个,规上企业档案4个,走访企业75次,为各类经营主体咨询答复1200余次,依据经营主体类型进行政策解读1300余次,提供帮办服务62次。此外,富锦市以数字赋能企业发展,搭建线上企业服务平台,以“516N”模式,即“五个体系、十六个板块、N项功能”,实现惠企政策“一键直达”,企业需求快速响应,为企业提供多元立体式服务,与线下“锦快办”企业服务中心双轮驱动,同向发力,真正以营商环境之优,促经济发展之效,赢企业群众之心。

为提升政务服务质效,富锦市完善智慧政务大厅智能化设备,一体化政务服务平台、省内通办平台、API查询平台向乡镇、街道延伸应用,实施电子政务外网“一平面”升级改造,实现市、镇、村电子政务外网三级全覆盖。富锦市还设置了“一件事一次办”专区,全面承接省统建、市自建“一件事”51项,依托专区综合窗口和一体化政务服务平台,实现事项业务一窗受理、跨部门推送、部门联动办理,有效减少办事人跑动次数、提交材料、办理时间,目前已办理灵活就业、城乡居民参保“一件事”事项254件,营商环境持续优化,经营主体获得感、幸福感不断增强。

## B 抓出项目建设“高效率”

一年之计在于春,抢抓发展正当时。在富锦市工业园区一个个项目建设现场,工人们正抓紧时间安全高效施工,施工场面如火如荼、热火朝天。一个个项目铆足了劲儿抢时间、赶进度,争取早日竣工投产。

富锦市围绕“4567”现代化产业体系,超前谋划、积极研究,做好“项目之冬”前期准备,扎实推进全市重点项目。富锦市今年“开春即开工”项目共41个,项目总投资72.4亿元,年度计划投资30.7亿元。

为做好产业项目储备,富锦市利用“招商之冬”突出抓好在谈项目和达成投资意向项目的推进工作,依托富锦市产业基础和区位优势,以调整优化产业结构、延伸产业链条为重点,加强项目信息沟通对接,做好重大项目签约,共完成签约项目6个。重点对已签约总投资20亿元的富锦年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园等项目,加大协调和督办力度,积极配合投资方做好项目前期调研、选址等基础性工作,为项目落地开工创造条件。围绕项目备案、规划、用地等前期工作,建

立项目推进专班,加强协调指导,尽快完善项目的各项审批手续,保证签约项目具备落地条件。

富锦市突出抓好项目建设内、外部配套条件的落实工作,加强对项目业主单位的督导,促其尽快完善项目开工前各项审批手续,积极对上争取国债资金,加快落实基础设施建设资金要素,为项目的开工建设奠定坚实基础。成功通过第四批省级化工园区认定,强化富锦市工业园区各项基础设施,有效满足新建项目入园条件。对新建项目所需的供电、供水、道路、规划许可、土地占用等建设条件,明确责任,采用一事一议、特事特办办法重点加以解决,确保春季实现开工建设。目前,总投资4亿元的东北黑土地保护项目已于1月20日开工建设;总投资0.3亿元侵蚀沟治理工程、总投资3.2亿元的国债高标准农田项目3月底前开工建设。

走进黑龙江锦泰光电科技有限公司的生产车间,在超薄柔性玻璃盖板加工生产线上,工人们正在娴熟地操作机器,一

张张玻璃原材料经过开料、清洗、印刷、真空镀膜等28道步骤后,将被制成厚度仅为0.03毫米的超薄柔性玻璃盖板,达到了行业内部顶尖的水平,这些超薄柔性玻璃盖板主要应用于智能手机、智能穿戴产品、平板电脑、车载中控、医疗设备等智能高端显示产品领域。靠着高精尖的生产工艺,企业自投产以来便吸引了大批订单,其中不乏华为、三星、OPPO、VIVO、LG等国内外知名手机厂商。

富锦市加快项目开复工建设进度,对重点项目逐一制作项目进展横道图,常态化调度项目前期进度,采取积极应对措施,引导项目业主单位强化时间、任务观念,做好工程施工节点衔接。不断强化责任意识,全力抓好影响项目建设进度各类问题的协调和解决,确保项目开复工建设取得实质性进展。华润风电二期、经济开发区污水处理等18个项目已经复工建设,泰和城中央公园、2023年经开区基础设施、农村人居环境整治等13个项目均于3月底前复工建设。

## C 跑出春耕生产“加速度”

人勤春来早,万象始“耕”新。春雪渐渐消融,黑土地还在渐渐苏醒,黑土地上的人们却早已开始忙碌,准备农资、筹措资金、清雪扣棚、检修机具……一幅春耕备耕画卷徐徐展开。富锦市今年三大作物总面积565万亩,其中,水稻49.2万亩,玉米274.5万亩,大豆241.31万亩,为丰收夯实基础。

抢农时就是抢效益,早行动就是争主动。为做好春耕准备工作,乡镇农技、农机专业技术人员走村入户,指导清雪扣棚和农机具检修,传授各种农艺措施和栽培技术,提前做好各类农机具及零配件准备。全市6.05万台(套)农机具已全部检修,达到待业状态,预计4月中旬左右启动作业。全市共有水稻育秧棚0.8万栋,已陆续

摆盘,即将播种。在锦山镇剑峰合作社可以看到,院内停放着大大小小的各类农机具,金属碰撞声不断传来,工作人员正娴熟地为“冬眠”数月的农机具进行维修保养,检查潜在隐患问题、更换破损零部件、更换机油,确保在接下来的春耕工作中能顺利下地,为春耕工作做好充足准备。

剑峰合作社农机组工人刘恒洋表示:“天气转暖,剑峰合作社为了抢前抓早,农机组工作人员对机器进行检修、调试、保养,目前已经完成了点播机、喷药机全面的维修工作,为今年的春耕生产保驾护航。”春耕备耕,农资先行。农资储备工作是保证春耕生产的重要一环,为确保春耕生产各类优质农资储量足、品种全,富锦市指导农资经销商备足货源、金融机构简化贷款投放流程,动员农户抓紧订购春耕生产物资。目前,富锦市农资经销商户货源储备充足,农户生产物资供应到位。全市化肥已下摆6.3万吨、农药已下摆370吨、农膜已下摆340吨、柴油已下摆1.3万吨、种子已下摆1.7万吨、金融机构已投放农贷31亿元,为农业

稳产丰收打足了底气。为给春耕生产提供有力的科技支撑,富锦市实施“百日行动”科技培训活动,专家团队深入各镇现场培训15期,就比较效益、栽培技术、社会化服务等培训农民2900余人次,特别是品种选用方面,根据每个镇的积温情况分别推荐了2至3个主推品种;通过快手直播累计培训30余次,发布作品20余个,培训农民3.5万人次,让农民坐在家门口就可了解农技知识。

走进东北水田现代农业专业合作社的超级秧床大棚,摆盘、覆土工作正如火如荼地进行着,在技术人员的指导下,社员们严格按照平、厚、匀、实、紧、直、齐、净、垫、防的“十字”标准规范操作,做到秧盘摆放横平竖直、盘间衔接紧密,并使用覆土机对刚刚完成摆盘的秧盘进行覆土,确保秧盘厚度匀称、高度一致,为培育优质秧苗提供有力保障。

春回大地,农时催耕。富锦市多措并举加快完成秸秆还田、离田工作,确保春耕生产顺利进行。截至目前,水稻秸秆已还田43.2万亩、已离田7.5万亩;玉米秸秆已还田151万亩、已离田48.7万亩;大豆秸秆已还田171万亩、已离田69.4万亩。

为坚持稳粮扩豆工作,富锦市将省里下达的241.31万亩大豆种植任务分解到村,并全面宣传稳粮扩豆政策,组织农户逐意向省申报轮作试点,经调度,已落实大豆意向种植233万亩。逐项研究落实佳木斯市“十大行动”任务,确定建设示范园区22个,同时,万寿菊、和牛改良、狮头鹅养殖、淘汰勺轮式播种机等任务也已分解到镇,正在推进落实。

为了切实规范农资市场秩序,富锦市印发了《致种子经营者和农民朋友的一封信》,要求经销商诚信经营,指导农户辨别伪劣农资。开展两次全覆盖的专项执法检查,累计出动执法车辆82台次,人员258人次,检查农资生产企业3家、农资经销商户272家(次)、菜籽经营商店15家,保障全市农资市场稳定、质量可靠。

风劲正是扬帆时,砥砺奋进正当时。富锦市将以开局即决战、起步即冲刺的状态,精深挖掘项目潜力,全面掀起“大抓项目、大干项目”攻坚热潮,在高质量跨越式发展的道路上上一往无前,推动富锦市县域经济在新的历史起点上再创辉煌、再攀新高。

本版图片均由富锦市委宣传部提供



富锦市50万吨生产项目施工现场。